

РЕЦЕНЗИЯ

магистерскую диссертацию

НОВИКОВОЙ ЕКАТЕРИНЫ ВЛАДИМИРОВНЫ

«Психологическое консультирование как форма психологической помощи женщинам, страдающим онкологическим заболеванием»

направление подготовки: 44.04.02. Психолого-педагогическое образование
направленность (профиль) образовательной программы: Мастерство психологического консультирования

Магистерская диссертация Новиковой Е.В. посвящена психологическому консультированию как форме помощи женщинам, страдающим онкологическим заболеванием, что является актуальным направлением в медицинской и психологической практиках. В последние годы происходит смещение фокуса внимания в рассмотрении онкологического заболевания с исключительно медицинского на социальный и психологический, исследования в онкопсихологии позволяют анализировать психологические особенности женщин, отношение к болезни и реакцию на заболевание, а также спрогнозировать возможность адаптации к изменившейся жизненной ситуации. Онкологическое заболевание относится к особому классу ситуаций – критическим жизненным ситуациям, на разных этапах лечения человек нуждается в психологической поддержке. Тем не менее, мало разработанным остается вопрос о психологическом консультировании женщин, страдающих онкологическим заболеванием. Работа Е.В. Новиковой вносит вклад в решение этой задачи.

Работа имеет четкую логическую структуру, обусловленную характером исследования. Во введении обосновывается актуальность темы, и формулируется научная проблема исследования. Выделяются цель, задачи, объект, предмет исследования, соответствующие теме магистерской диссертации.

Первая глава посвящена рассмотрению изучаемой проблемы в психологической литературе. Автор раскрывает понятие «кризиса» и «критической жизненной ситуации» в психологии, особенности кризисного переживания онкобольных, способы работы с женщинами онкологического профиля в процессе психологического консультирования. Это позволило Е.В. Новиковой спланировать экспериментальную деятельность.

Вторая глава посвящена подробному описанию исследовательской работы, представлено экспериментальное исследование по специфике работы психолога консультанта с женщинами, страдающими онкологическими заболеваниями, в процессе психологического консультирования. Следует отметить грамотный диагностический комплекс, реализованный автором, и тщательное описание результатов. Результаты стали отправной точкой при планировании консультативной работы. Реализация консультативных встреч и анализ динамики изменений после проведенного эксперимента показали, что проведение консультаций дало положительный результат.

Результаты работы и основные выводы приведены в заключении, в целом соответствуют заявленной теме, целям и задачам. Ценным является то, что по результатам работы имеются публикации. Представленная в диссертации проблематика открывает значительные перспективы для дальнейших исследований.

В качестве вопросов для дискуссии хотелось бы уточнить:

1. Кататимно – имажинативная психотерапия может применяться при выполнении определенных условий, в частности, при отсутствии затяжных депрессий и т.д. Рак – очень тяжелое заболевание. Хотелось бы увидеть более глубокое обоснование выбора предлагаемого в диссертации метода психотерапии, основанное на критериях выбора метода и предварительной диагностике пациентов о готовности к подобного рода работе.

2. Нет данных об использовании критериев статистической обработки данных (например, метод Манна – Уитни), что делает небесспорной постановку вопроса об том, что предлагаемый психотерапевтический комплекс является эффективным средством психологической помощи женщинам, переживающим острый кризис, в ситуации онкозаболевания.

Однако замеченные недостатки носят чисто локальный характер и не влияют на итоговые результаты работы.

В целом магистерская диссертация «Психологическое консультирование как форма помощи женщинам, страдающим онкологическим заболеванием» представляет собой законченную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Работа отвечает требованиям, предъявляемым к магистерским диссертациям, и заслуживает высокой оценки, а ее автор Екатерина Владимировна Новикова заслуживает присвоения квалификации магистра.

Рецензент:

к.п.с.н., доцент кафедры психологии
КГПУ им. В.П. Астафьева



Т.Ю. Тодышева